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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015-2016学年宜春中学、新余四中高二年级下学期联考

地理试卷  2016.5

一、选择题：（本大题共25小题，每小题2分，共50分）

2016年4月7日，沈阳新松机器人自动化股份有限公司联合东北大学、中国科学院沈阳自动化研究所、沈阳机床(集团)设计研究院有限公司、沈阳高精数控技术有限公司等38家单位组建成立了“沈阳市机器人产业联盟”。据此完成1-2题。

1.沈阳组建世界级“机器人产业联盟”的优势区位条件主要是   

A.自然资源丰富                     B.工业基础雄厚             

C.消费市场广阔                     D.交通运输便捷 

2.沈阳打造“机器人产业联盟”，最主要是为了
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A.消化钢铁企业过剩产能             B.提高智能装备业竞争力  

C.拓展农村劳力就业途径             D.推动新型城镇化进程  

2016年2月21日，中共中央国务院发布《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，其中，最引人注目的新提法是城市主导用地布局模式要由“大院式”向“街区式”转变。读下图回答3-4题。
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3.以下城市功能区中最适宜采用“街区式”布局模式的是

A.仓储区      B.大型居住区       C.绿地       D.学校

4.我国城市主导用地布局从“大院式”向“街区式”的转变，将会

A.增加居住小区的公共空间         B.降低城市商业网点密度

C.分散城市功能区布局             D.提高城市土地利用效率

下图为“某山脉气温和降水量随高度的变化剖面”图，回答5-6题。
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5.该山脉的基带可能是

A.温带荒漠草原带
               
B.热带荒漠草原带   

C.亚热带常绿硬叶林带            
D.温带落叶林阔叶林带
6.关于图中山脉，以下说法正确的是

A.随海拔高度升高降水量增加


B.位于亚欧大陆中部

C.山麓比山顶气温年较差较小       
D.呈东北--西南走向

阿拉斯加输油管，主线起自北部普拉德霍湾的G1，终止于阿拉斯加湾的不冻港G2，它是世界上纬度最高的石油管道。下图为阿拉斯加输油管位置及管道景观图，读下图完成7-9题。
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7.城市G2的气候特征是

A.冬季寒冷干燥     B.昼夜温差大

C.夏季高温多雨      D.降水季节变化小

8.该石油管道的长度最接近

A.800千米     
B.1200千米     
C.1600千米     
D.2200千米

9.该石油管道的铺设主要为高架的形式，其克服的主要困难为

A.地形复杂     
B.沼泽众多     
C.动物迁徙     
D.冻土广布

继（2016年3月5日）早晨，中央气象台发布大风、寒潮蓝色预警后,中央气象台又于3月8日10时继续发布寒潮黄色预警：预计，受寒潮影响，2016年3月8日至11日我国中东部大部地区自北向南将先后出现大风降温和雨雪天气， 南昌3月8日气温呈断崖式下降，（见右图）让南昌人感受到一日跨三季(夏-秋-冬)，正应了南昌一句描述春季天气变化的谚语“一日赤膊，三日Za 火(烤火)”。回答10-11题。

10.根据所学知识，对谚语“一日赤膊，三日Za 火(烤火)”分析正确的是
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A.春季气温回升快形成强对流天气，导致强烈降温

B.春季气温高形成强烈气旋，导致剧烈降温

C.春季气温高，吸引来自海洋的气流，导致剧烈降温      D.春季气温高，形成较强低压，吸引高压， 导致剧烈降温

11.这次寒潮对江西以下农作物生产、收成影响最大的是

A.早稻


B.油菜      

C.冬小麦     
D.棉花

负荷率是指用电量与发电厂的设计最大供电量的比值，读下图，完成12-13题。
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12.三大区域实时负荷率最低值出现的时间不同，其原因是

A.与地球公转有关   
B.供电能力不同   
C.经济发达程度不同   
D.与地球自转有关

13.下列能够提高三大区域实时负荷率的最有效的措施是

A.合作互联，削峰填谷 



B.错时开工，错时上下班

C.大力发展传统工业 



   
D.工业互补，产业转移

读我国某地区农事安排表，回答14-15题。

	
	第一年
	第二年
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第三年

	月份k.Com]
	10
	
	12
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Ziyuanku.com作物
	作物Ⅰ
	作物Ⅱ
	冬季休耕
	作物Ⅲ


ziyuanku.com14.作物Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ可能的组合是


.油菜、玉米、小麦                      
B.小麦、玉米、棉花

C.甜菜、玉米、大豆                   
D.小麦、棉花、大豆

15.对本地区农业生产的相关描述正确的是

A.本地熟制为一年一熟                
B.地形起伏大是农业生产的不利条件

C.春旱严重是盐碱化的重要成因之一      
D.肥沃的黑土是农业高产的有力保障
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右图为纳米比亚局部区域图。图示地区可观赏“倒沙入海”的奇景：红色沙漠依偎着蔚蓝的海洋，滚滚沙流飞泻入海。上万只火烈鸟聚集在附近的浅滩上。回答16-17题。  
16.“倒沙入海”奇景的形成
A.反映了当地气候干旱并盛行离岸风    

B.源于入海河流的含沙量大
C.将导致当地海洋生态环境的恶化       

D.是人类填海造陆的结果
17.附近浅滩火烈鸟聚集是由于该地
A.气候较同纬地区温暖，利于繁殖        B.附近雨林茂密，利于栖息 
C.沿岸有上升流，鱼类丰富，利于觅食    

D.地势低平，利于筑巢 
[image: image18.jpg]HR



右图中A点以下河段被称为阿拉伯河，是由底格里斯和幼发拉底两河汇流而成。两河共同发源与土耳其境内的山区，主要靠山区融雪和上游降雨补给，中下游是伊拉克灌溉农业区，建有很多灌渠和堤坝。读图完成18-20题。

18.阿拉伯河口的泥沙主要来自于

A.K1支流      
B.K2支流

C.底格里斯河  
D.幼发拉底河

19.下列月份，图中沼泽面积最大的是

A.1月        
B.4月

WWW.ziyuanku.comC.7月        
D.10月

20.推测下列工业产品哪种为该国出口量较大的商品

A.化肥       
B.钢铁

C.服装       
D.水泥
[image: image7.jpg]ziyuanku.com



菊花的花期在秋季，是一种短日照植物，只有当日照长度短于其临界昼长（一般小于12小时）时才能开花，否则只进行营养生长。在广州市郊，有一个著名的菊花种植基地，每年进入11月后，每当夜幕降临，菊花田中数以万计的灯泡便全部亮起，形成一道独特的“灯海照菊”奇观。据此回答21-23题。

21.广州市郊夜间的“灯海照菊”蔚为奇观，主要目的是

A.方便游客夜间赏菊      
B.提前菊花开花时间

C.降低菊花的患病率      
D.延迟菊花开花时间

22.下列城市栽种同种菊花，在自然状态下，开花最早的是

A.南昌     

B.北京      
C.广州       D.南京

23.与广州、北京、天津等知名花卉市场相比，郑州成为我国“南花北调、东花西走”的大型花卉集散地的独特优势是

A.技术     

B.信息通达      C.位置       D.交通

右图示意我国某区域一月均温（℃）与河流分布状况。读右图，完成24-25题。
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24.图示区域
A.最大温差为24℃  

B.最大相对高度为5000米
C.河流由温度较低向较高的地方流动
D.随纬度增加海拔逐渐升高
25.该区域自然地理特征有
A.降水主要来源于印度洋的西南季风
B.西北部比东南部垂直地域分异明显
C.植被类型以亚寒带针叶林为主
D.河流各河段下切侵蚀作用强烈
[image: image8.jpg]ziyuanku.com




二、综合题（50分）

26．（11分）富士康是台湾鸿海精密集团在大陆投资兴办的企业。公司成立于1974年2月。专注于电子代工服务（EMS），1988年在深圳地区投资建厂， 2005年超越新加坡的伟创力（Flextronic）成为世界上最大的EMS厂商。结合下述材料，回答（1）—（3）题。
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材料一：富士康主要选址城市与路径（年度为竣工或投产日期,数字为各城市7月份最低工资）

ziyuanku.com SHAPE  \* MERGEFORMAT 



材料二：2010年三大产业比重及人均GDP

	Ziyuanku.com
	第一产业
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第二产业
	第三产业
	人均GDP（元）

	四川
	14. 4
	50.5
	35.1
	21182

	江苏
	6.1
	54.1
	39.8
	52448

	山东
	9.4
	56.4
	34.2
	41147

	全国
	10
	47
	43
	$来&源：ziyuanku.com33198


（1）从劳动力与基础设施的角度对比2015年富士康在贵阳与昆山的不同。（2分）

（2）简述富士康进入中国大陆后不断迁移新址的原因并评价其对新址城市的不利影响。（4分）

（3）分析四川人口主要迁往江苏的原因并说出对四川的积极作用。（5分）
资*源%库
27、阅读图文材料，完成下列问题。（12分）
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（1）描述祁连山脉的分布特点。（2分）
（2）比较敦煌、陇南两城市气候特征的差异并分析原因。（6分）
河西走廊过去曾是我国十大商品粮基地之一，现已转型成为我国最大的制种基地，为全国提供品质优良的作物种子。2014年甘肃省农民通过制种业增收约30亿元。（制种，是指生产已经培育成功的作物种子。种子在收获后需脱水干燥，以方便存储运输。）

（3）分析甘肃省河西走廊由商品粮基地转型为制种基地的原因。（4分）
28．（12分）阅读图文材料，完成下列问题。

中国对虾，主要分布于我国黄渤海和朝鲜西部沿海。我国的辽宁、河北、山东省及天津市沿海是对虾的重要产地。以浮游生物为食，生活在松软沉积物海底、水温10°C以上的水域，是长距离洄游、经济价值高的一年生大型虾类，在“渤海沿海—黄海南部深水区”之间洄游。洄游对虾在渤海沿海产卵繁殖，黄河三角洲沿海幼虾成活率高；20 世纪 80 年代渤海对虾资源几乎衰竭，90 年代随着人工繁育虾苗放流的快速发展，中国对虾产量有明显的增加。下图示意渤海西南部及黄河三角洲地区。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



(1)分析黄河三角洲沿海水域适宜幼虾生长的条件。（3分）

(2)说出黄河三角洲沿海中国对虾向黄海南部深海区迁移的季节并简述其原因。（4分）

(3)简述渤海中国对虾资源减少的原因，请说出促进渤海中国对虾发展的措施。（5分）
29.（15分）阅读图文材料，完成下列问题。

图甲示意中亚咸海流域，图乙示意瓦赫什河上的M水文站月均降水量与径流量。位于吉尔吉斯斯坦（简称”吉国”）的T水库（托克托古尔水库）于1978年建成，修建初就约定夏季水库泄量约占全年的四分之三，以满足乌兹别克斯坦（“乌国”）和哈萨克斯坦（“哈国”）南部的灌溉用水，同时用夏季T水库发电换取乌、哈两国化石能源保证吉国越冬所需。1991年这种约定方式瓦解了，吉国必须按照国际市场价格进口燃料，由于吉国国力弱小，昂贵的费用迫使吉国冬季增加T水库的发电量，从而减少了夏季水库泄量。
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（1）简述瓦赫什河M水文站附近河段的水文特征。（4分）

（2）说明吉国冬季能源不足的原因。（6分）

（3）推测冬季吉国水库泄量增加对乌、哈两国的不利影响，并分析两国为减轻上述不利影响应采取的措施。（5分）

联考地理答案
1-5 BBBDA   6-10 BDBDD   11-15 BDABC  16-20 ACABA  21-25 DBCCA

26.（11 分） 

（1）贵阳的劳动力丰富（或廉价） ，昆山的劳动力缺乏（或较贵）（或：贵阳比昆山的劳动力丰富（或廉价）） 。 贵阳的基础设施差， 昆山的基础设施好 （或贵阳比昆山的基础设施差，） （2分）

（2）迁移原因：原址地劳动力成本的不断上涨（或中西部劳动力成本较低） ；扩大影响力， 占领市场；政策（3 选 2，共2分） 。

 对新址城市不利影响：产业层次结构偏低，不利于持续发展；增加城市的基础设施的负担。（2分）

（3）因为江苏省经济发展水平高，引力强（或四川经济较落后，推力较大） ；四川到江苏的 距离近；交通便利；气候等自然环境相似（原因 4 选 3，但经济因素必须有） 。 

意义：减轻当地的环境压力，生态环境趋好；促进迁出地技术的引进或收入的提高。（2分）

27．（12分）（1）位于青海省东北部与甘肃省西部边境，呈条带状沿西北--东南走向延伸。（2分）
（2）敦煌与陇南相比气温年较差大（冬季寒冷），降水量少
纬度高 离冬季风原地近，无高大山脉阻挡，深居内陆，大陆性强（6分）
（3）制种业效益高于商品粮种植；当地水资源紧张，商品粮需水量大；光照充足，气温日较差大，利于优质种子生产；气候干燥利于晾晒、脱水。（4分）

28．（12分）
（1）河流入海口附近，河流携带大量无机盐注入，浮游生物大量繁殖，饵料丰富（1分）；三角洲海域海底平坦，海水浅，光照好，水温适宜（1分）；软泥沉积有利于对虾的栖息与自身保护。（1分）（任答3点得3分）
（2）秋冬季节（1分）。渤海比黄海纬度高，秋冬季节，海水温度降低（1分）；黄海纬度低，深海受气温影响小，水温较高（1分）；渤海沿海水域大陆性强，水温降温快，多吹偏北风，使高纬冷水南下加剧渤海水温降低（1分）。
（3）对虾消费量增加，市场需求量增大（1分）；过渡捕捞使对虾自然繁育量减少（1分）；沿海石油等开发，工业、农业发展，对海水污染加剧等（1分）。
措施：夏季休渔，合理捕捞；人工繁育虾苗并放流；污水达标排放，保护海洋环境；建立高效生态保护区。（2分，任答两点）（共5分）
29（15分）

（1）径流量较小；水位季节变化大（夏季为汛期，冬春季为枯水期）；结冰期长；落差大，流速快，水能丰富。（4分）

（2）两国缺乏煤、石油、天然气，以水能为主，水能主要集中在夏季，冬季匮乏；两国纬度较高且地形以高原山地为主，平均海拔高，气温低（或处于冬季风的迎风坡，冷空气堆积加剧冬季寒冷），居民冬季取暖需求大；两国均为发展中国家，国力弱交通不便，水能开发程度低；工农业生产的发展，人口增加也加剧冬季能源不足。（6分）

(3)不利影响：导致冬季下游国家出现洪水（甚至凌汛），淹没土地、冲毁道路等基础设施；夏季灌溉水源严重短缺，影响农业生产。

措施：加强国际合作（协调发电与灌溉之间的平衡）；新建水库（或蓄水区）拦截上游水库泄量，减少河流决堤危害（或加固堤防）；大力发展节水农业，提高水资源利用效率；调整产业结构，减少水资源的消耗。（5）
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